

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.871

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Viernes 24 de octubre de 1919

EL EFECTO DE LA NOTA NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELÉFONO)

24, 2'30 h.

La nota del señor Maura, publicada ya íntegra por los periódicos de Madrid y de la que a su debido tiempo dimos el extracto a nuestros lectores, sigue constituyendo la actualidad política palpitante y causando honda impresión en las esferas todas de la política.

El caso no tiene nada de extraño; el tal documento constituye para las banderías políticas que, sin conciencia se han divertido en disputarse el Poder, al borde del abismo en que está a punto de rodar todo, la más enérgica y justificada acusación.

Los sofismas que se han venido esgrimiendo, para coonestar los asaltos del Poder y alejar de las esferas del Gobierno a los hombres que pudieran realizar desde él una obra seria y definitiva que encauzara la vida nacional por derroteros de estable y segura tranquilidad, han sido rudamente deshechos por la lógica incontrastable que se esgrime en el trascendental documento, fundando todos los razonamientos en la sencilla exposición de los hechos, que nadie puede negar porque se han realizado en presencia de todos.

Las izquierdas incorruptibles, que ven en el Gobierno de Maura, antes de moverse en sentido alguno, un blanco favorito para sus más desafortunados ataques, no tienen empacho en ponerse de acuerdo con los hombres de 1917, en cuyo triunfo electoral fundaron los más acerbos ataques que de antemano dirigieron a las Cortes facciosas.

Y estos conservadores que recabaron del Gobierno de Maura todas las lenidades para lograr fuerzas parlamentarias que no les hubiera dado el Cuerpo electoral, sin el meticuloso respeto del Gobierno maurista a los fingidos viejos, por no aparecer perseguidores, tampoco tienen inconveniente en aliarse con esas izquierdas que con tanta saña persiguieron desde el Gobierno y con tanta precisión derrotaron en los comicios, valiéndose de las armas que los escrúpulos del Gobierno de Maura no le arrebataron de las manos.

Todo esto es patente a la opinión porque son hechos que se han realizado ante ella, y por tanto no tienen otra contestación que los desafortunados neurasténicos con que los que resultan acusados del relato, responden a las acusaciones al encontrarse sin razones que oponer.

Esgrímese el, arma de los presupuestos, cuando se está en el Poder, para sostener en él y cuando el Gobierno del señor Maura se encontraba en el banco azul no se tuvo inconveniente en negar lo que hoy piden esas fracciones en nombre del patriotismo.

Y lo más contundente de la nota, lo que más irrita y descompone a los furiosos enemigos del señor Maura, es la sencilla claridad con que expone las circunstancias en que se le ha hecho aceptar el Poder las dos veces que ha estado a su frente desde 1909, deshaciendo las patrañas con que se procura hacer argumento de la obligada política de esas etapas, contra la significación política del señor Maura, cuando merced a las condiciones anómalas, provocadas por los mismos críticos, en que el ilustre hombre público se vio obligado a aceptar el Poder y a ejercerlo, ningún cargo de inconsecuencia puede hacerse a quien en tales circunstancias se ve obligado a actuar, sino a aquellos que llevaron las cosas al estado en que se encontraban y del que, a la hora presente, aun con la ausencia del gobernante por tales fracciones censurado, no han salido aún.

Expone el señor Maura, en su nota, los problemas planteados ante la vida española y la falta de solución que para ellos han tenido los gobernantes que se vienen sucediendo y disputando el Poder, sin más recursos para su asalto que la intriga en la aprobación de los presupuestos ni más medios para sostenerse que la complicidad de los coadyutores a la zancadilla.

No es extraño, lo repetimos, ni mucho menos el revuelo que entre los políticos ha causado la nota que suena a remordimiento para todas esas conciencias laxas y a tremenda acusación de todos ante la opinión del país.

El efecto de este documento es el que produce siempre la voz de la verdad desnuda y austera en el campo de todas las ficciones y convencionalismos que tratan de tenerla oculta bajo su atronadora algarabía de sofismas y patrañas.

El cauterio es harto enérgico para que no se quejen los pacientes, pero la nación, a través de esos gritos, se entera y ello hará al cabo su efecto saludable.

En Murcia, el Gobernador civil ha prohibido la exportación de huevos. —En Bilbao fueron agredidos dos obreros que trabajaban en los asfíllaros. Los agredidos se defendieron y acometieron a los agresores, resultando uno de éstos, llamado Antonio Sánchez, con heridas, de las cuales tuvo que ser asistido en el Hospital.

—En Huelva continúa la huelga de los obreros de los talleres de la Compañía de RíoTinto. Se hace imposible lograr una solución de concordia, pues la Compañía se niega a conceder mejoras.

—En Almería se amotinaron las mujeres por la escasez de aceite. Fueron en manifestación al Gobierno civil, apedreando de paso a algunos establecimientos.

Tuvo que intervenir la Policía, y más tarde la Guardia civil, quedando restablecido el orden a los pocos momentos, sin desgracias.

—En San Sebastián se ha constituido una entidad que facilitará todo el dinero que sea necesario para edificar casas higiénicas, cobrando por el capital invertido un módico interés.

—En Zaragoza ha sido suspendido en el ejercicio del cargo de concejal don Antonio Molinero.

En la misma capital aragonesa se ha verificado una gran retirada militar. Los soldados de la guarnición, llevando farolillos en las lanzas y fusiles, desfilaron por la plaza de la Constitución cantando *La canción del soldado*. Resultó un acto grandioso.

SUCESOS EN EL CASINO

Un caballo desbocado mal hiere a un soldado

Cuando mayor era la concurrencia de público en puerta de Palmas, entre tres y media y cuatro de la tarde de ayer, un caballo desbocado despidió violentamente de la silla contra el suelo al soldado del regimiento de Gravelinas número, 41 Pedro Barroso, que lo montaba.

La causa del desgraciado accidente fue producida porque habiéndose espantado el animal en la cabeza del puente, emprendió una carrera vertiginosa sin que, a pesar de los esfuerzos que el jinete hacía para contenerlo, pudiera conseguirlo, yendo a encabritarse en el lugar del suceso cuando algunos transeúntes trataron de sujetarlo.

En auxilio del herido acudieron presurosas varias personas de las que por aquellos sitios transitaban, entre las que merecen citarse por su simpática solicitud y caritativos sentimientos, la señora doña Juana Blanco, esposa del comandante de infantería señor Fralle, y las señoritas Silvia y Virginia Valdado, así como el practicante de la Cruz Roja don Valentín Reboto, que llevó a cabo diligente una cura provisional.

También fue de los primeros en acudir en socorro del herido el oficial de vigilancia don Adolfo Rodríguez, el que, aconsejado por el practicante señor Reboto, hizo transportar al desgraciado soldado en una camilla militar al cuartel de su regimiento, en donde, por un médico del Cuerpo, fué asistido convenientemente, apreciándosele magullamiento general e intensa conmoción cerebral.

Una niña gravemente lesionada.—Imprudencia y falta de inspección

Poco después de ocurrido el suceso que antes reseñamos, y en el propio puente de Palmas, tuvo lugar otro desgraciado accidente del que fué víctima una niña de corta edad, que habita en la calle de San Lorenzo, llamada María Rodríguez.

La pequeña iba asida a la trasera de uno de los tranvías que hacen el servicio a la estación del ferrocarril. Advertida su presencia por el cobrador, dirigióse a ella con ánimo de procurar que se apease en evitación de un accidente.

La chica, temerosa tal vez de que se le fuera a hacer daño, se arrojó precipitadamente del vehículo, en el preciso momento en que pasaba por aquel sitio, en dirección contraria, un ciclista, cuyo nombre no hemos podido averiguar, siendo atropellada y produciéndose la fractura de la tibia derecha.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso multitud de personas que recogieron del suelo a la infeliz criatura, disponiéndose a trasladarla al Hospital para que le fueran prestados los auxilios de rigor.

En estos momentos, el practicante de la Cruz Roja, Valentín Reboto, a quien aludimos en la reseña anterior y que ayer fué el ojo de la Providencia, recogió a la pequeña María e instalándose con ella en el coche del culto director del Hospital, doctor don Emerico de Miguel, trasladóse a dicho benéfico establecimiento, donde fué asistida convenientemente.

Por las muchas personas que presenciaron el desgraciado accidente, fué muy elogiada la conducta del digno director del Hospital, que caritativamente cedió, como hemos dicho, el carruaje en que paseaba con su señora.

Con motivo de este suceso nos permitimos llamar la atención de nuestra primera autoridad local, por la frecuencia con que suelen verse por sitios céntricos y de mucho tránsito a ciclistas principiantes o poco expertos que, milagrosamente no originan un diario atropello como el de ayer.

No estaría tampoco demás que se pasara revista a los mencionados artefactos para convencerse de si marchan con las licencias de rigor, pues creemos que muchos carecen de este requisito necesario para la circulación.

CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

De todos los sistemas las hay en la papelería e imprenta de este periódico. Bravo Murillo, números 5 y 7. Teléfono número 145.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 24, 0'30 h.

El presupuesto de Instrucción pública.—Grandes aumentos

El ministro de Instrucción pública, señor Prado y Palacio, ha manifestado a los periodistas que aun cuando no ha formado por su parte el presupuesto extraordinario de reconstitución nacional que tanto se necesita, no ha podido evitar que las cifras de los gastos ordinarios de su departamento sufran un aumento de un 100 por 100.

Explicando algunos de los nuevos gastos, decía el Ministro que se aumentan 1.000 escuelas de instrucción primaria, se duplica el número de inspectores de enseñanza y se destina un millón de pesetas para becas de estudiantes pobres.

También se destinarán algunas becas para estudiantes sudamericanos y 250.000 pesetas para la conservación de los monumentos artísticos de Alcalá de Henares, Granada y Toledo.

Ultimamente dijo el Ministro que también se incluirá en los nuevos presupuestos la cantidad necesaria para dotar la nueva Escuela de periodistas.

Las clases mercantiles y el problema de los alquileres.—Interesante entrevista con el presidente del Consejo de ministros

El señor Sánchez de Toca recibió esta mañana la visita de una comisión del Círculo mercantil de Madrid, que acudió a significarle la urgente precisión de adoptar algunas medidas relacionadas con el problema de los inquilinatos, singularmente con los que se relacionan con establecimientos mercantiles o industriales.

Solicitaron que mientras las Cortes resuelven sobre la proposición presentada al Congreso por el conde de Santa Engracia, se dicte algún decreto prohibiendo los desahucios motivados por la elevación de los alquileres para no hacer de antemano ineficaz cualquier resolución legislativa.

Los comisionados entregaron al presidente del Consejo un documento, donde se concretan sus aspiraciones y se indica la fórmula que conviene adoptar en estos momentos mientras las Cortes resuelven sobre el caso.

La referida comisión manifestó a Sánchez de Toca que había recibido adhesiones de toda España. Sánchez de Toca manifestó a los comisionados, que como la opinión se va mostrando cada día más fuerte y apremiante en orden a este asunto, el Gobierno lo estudiará detenidamente y adoptará las medidas urgentes que se consideren ineludibles en las actuales circunstancias.

Los comisionados salieron bien impresionados de esta entrevista y dijeron que el Círculo mercantil y las entidades adheridas esperan la resolución del Gobierno para apoyarla en su caso.

También visitó al presidente del Consejo una comisión de propietarios de fincas urbanas de Madrid y Barcelona para darle cuenta de la actual situación de dicha clase de propiedad.

El indulto de Castelv.—Manifestaciones de un subsecretario

El señor Canals, subsecretario de la Presidencia, refiriéndose al indulto del rey Castelv, manifestó que había sido acordado en el Consejo de ministros que se celebró el día 15 del actual, comunicándose las oportunas órdenes al capitán general de Cataluña.

Dijo también Canals que el mencionado rey llevaba preso veintinueve años y que había sido condenado por la Jurisdicción militar por un delito de secuestro.

Terminó diciendo que el hecho de que solicitasen ese indulto los elementos sindicalistas, no era un motivo fundado para denegar este acto de clemencia.

La Cámara Agrícola de Madrid, visita al ministro de Fomento

El presidente de la Cámara Agrícola de Madrid, don Mariano Matesanz, en unión de la Junta directiva de la misma, visitó esta mañana, en su despacho oficial, al ministro de Fomento, señor Calderón.

La citada comisión felicitó al Ministro por la redacción del decreto relativo a las Cámaras Agrícolas, que significa un gran adelanto para la organización agraria en España.

De la referida comisión formaban parte importantes elementos de la Federación católicagraria, quienes también se mostraron conformes al apreciar la oportunidad de esta reforma, que lejos de ir contra sus Sindicatos, contribuirá al desarrollo de los mismos al favorecer la sindicación y preparar el definitivo avance del movimiento agrario en España.

El Ministro se congratuló de la buena opinión que merecía el decreto a sus visitantes y encargó a éstos que redactasen el reglamento de la Cámara y promoviesen las reformas que fuesen necesarias para desligar por completo, en futuras

renovaciones, de toda intervención de elementos políticos en la elección de vocales.

El Consejo de Fomento

El Consejo superior de Fomento, que ha deliberado estos días bajo la presidencia del director general de Agricultura, sobre importantes temas, visitará mañana al Ministro del ramo para entregarle los acuerdos adoptados.

El viaje de la infanta Isabel.—Fiestas en Cáceres

Cáceres.—Llegó la infanta Isabel, recibiendo en la estación las autoridades.

Numeroso público que también aguardaba la llegada de la infanta le tributó grandes aplausos.

Se le tributaron honores militares. Desde la estación marchó su alteza a la iglesia de Santa María, donde se cantó un *Te deum*.

Después marchó la infanta al Ayuntamiento, donde tuvo lugar una recepción popular.

El acto estuvo concurridísimo. A las dos de la tarde se celebró el banquete con que la oficialidad del nuevo regimiento de Segovia obsequia a las autoridades.

La infanta recorrió en coche las calles de la población.

Esta noche se celebra un festival en el cuartel del nuevo regimiento, y mañana habrá misa de campaña.

Reina gran animación.

París.—El Rey se levantó temprano y despuschó el correo.

Cerca de las once de la mañana salió en automóvil y con una pequeña escolta, dirigiéndose a la estación de Norte.

La estación había sido adornada con banderas españolas.

El coche regio lucía el escudo real de España.

Una compañía de la guardia republicana tributó al Rey honores militares. Acudieron a despedir a su majestad, Pichón, Deschanel y otros caracterizados políticos, el general Liauthey, un representante del presidente de la República, los embajadores de los Estados Unidos, Bélgica y el Japón y numerosas personalidades de la colonia española.

El Rey ha tenido una despedida cariñosa y entusiasta.

El marqués de la Torre y la reina ha manifestado que el Rey permanecerá en Inglaterra hasta fin de este mes y que si la Reina realiza el viaje, regresará con su augusta esposa.

Madrid, 24, 2'30 h.

Seguirán las conferencias

Hoy probablemente visitará Sánchez de Toca al marqués de Alhucemas para conocer su opinión referente al actual momento político y su actitud para lo que respecta a la aprobación de los presupuestos.

El régimen de las grandes poblaciones.—Conferencias y banquete

Hoy se reunieron en el Ayuntamiento de esta corte los representantes de las poblaciones mayores de 100.000 habitantes, para continuar la deliberación iniciada antes de ayer en el Ministerio de la Gobernación.

Quedó redactado el escrito que ha de entregarse al señor Burgos Mazo, como respuesta al cuestionario que se había formulado por el Ministro.

Mañana volverán a reunirse para ultimar detalles y firmar el acta.

Los comisionados obsequiarán esta noche con un banquete al alcalde de Madrid, asistiendo también el ministro y el subsecretario de Gobernación.

Habla Burgos Mazo

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había cenado con los representantes de las poblaciones mayores de 100.000 habitantes que se encuentran en Madrid.

Se felicitó de que dichos representantes hubiesen adoptado los acuerdos por unanimidad.

Respecto a la huelga de ferroviarios dijo el Ministro que tenía impresiones contradictorias, pues algunos elementos desean obtener mejoras, pero solicitándolas por los cauces legales, mientras que otros más levantisos pretenden producir un serio conflicto.

Manifestó también el señor Burgos que se había acordado comprar, por el Gobierno, 400.000 toneladas de trigo argentino.

Confirmó la noticia relativa al viaje de la Reina.

Este se efectuará el próximo domingo. Mañana, con motivo del cumpleaños de doña Victoria, anunció el Ministro que iría el Gobierno a Palacio para cumplimentar a su majestad.

CORREO DE LA MAÑANA

A ÚLTIMA HORA.—HUELGA DE FERROVIARIOS

(POR TELÉFONO)

24, 5'15 h.

Esta noche se ha celebrado un mitin en la Casa del Pueblo organizado por los elementos ferroviarios.

Asistieron obreros y empleados de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal y de la del Norte.

Se pronunciaron discursos fogosos, abogando por la inmediata declaración de huelga.

Esta quedó acordada como una de las conclusiones del mitin, el cual estuvo concurridísimo.

(Nuestro corresponsal, que se ha visto obligado a facilitar estas noticias por partes, indica que no puede ampliarlas más, porque le consta que los censores tienen órdenes de impedir que se transmita a provincias.)

LOS PUEBLOS

RELIGIOSAS DE SOCIEDAD

LOS TEATROS

Puebla de Alcocer

Miña pro cultura

Interesante y en extremo simpático resultó el mitin que, organizado por el profesorado de Instrucción primaria de este partido, se celebró en la noche del 19 del corriente en el teatro de esta villa...

Inició el acto el infatigable y culto luchador don Valeriano Delgado de Torres, vocal de la Directiva provincial y profesor de esta escuela, que hizo la presentación de los demás oradores...

Desde este momento se deslizo la sesión para el público de sorpresa en sorpresa y a cual más agradable, se nos revelaron como elocuentes oradores y hombres de grandes ideas llenos de entusiasmo...

El joven estudiante del Magisterio y de Derecho, don Sebastián Ricardo García Luengo, nos hace un precioso discurso en que no se sabe qué admirar más, si la riqueza o abundancia de elevados conceptos y el caudal de conocimientos que luce o las galanuras de su lenguaje reposado y tranquilo...

El profesor de Esparragosa de Lares, don Lorenzo Felipe Molina Gentil, trata de modo magistral todos y cada uno de los problemas que enrañan la gran cuestión de la enseñanza...

También gustó mucho el bien meditado trabajo que leyó don Emilio Fernández Cabrera, profesor de Talarrubias, en el que se ocupó con gran acierto del analfabetismo en España y sus verdaderas causas...

El secretario de la Asociación de estudiantes de Ciencias de España, don Félix Gallego, ocupa la tribuna y se gana inmediatamente las simpatías del público por el entusiasmo con que habla...

La nota más simpática del mitin la dieron dos bellas señoritas, ilustradas profesoras de Instrucción primaria, doña Teresa Contreras, auxiliar de esta escuela, que hizo un bonito trabajo lleno de doctrina, que fué muy aplaudido...

El inteligente empresario Pepe Díaz, correspondiendo a sus ofrecimientos, nos ofrecerá en breve la exhibición de la magnífica película de gran intensidad dramática titulada Libertad, y posiblemente un dueto magnífico que goza de excelente reputación artística...

SON SIN DISPUTA LAS MEJORES MÁQUINAS para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO Venta a plazos, 2/50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos.

DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo

y elocuente que cantó desde el comienzo al público que llenaba la sala y que con grandes y prolongados aplausos subrayó su conformidad con las doctrinas expuestas y la alta consideración y grandes simpatías que su autora se había ganado.

Se levanta, acto seguido el señor Fernández Cabrera (don Bartolomé), que preside y expresa el entusiasmo que produce en su alma la comenzada obra regeneradora de la patria chica, indispensable factor de la futura grandeza de nuestra amada España...

1.ª Mejora inmediata de los locales existentes, de acuerdo con la higiene y la Pedagogía, y edificación de los que hagan falta.

2.ª Aumento del material escolar.

3.ª Graduación de todas las escuelas.

4.ª Escala de sueldos con la categoría máxima y mínima que tienen los demás funcionarios similares del Estado y con la misma personalidad.

El párroco fué muy aplaudido, y el público, que se va aficionando a esta clase de actos de propaganda de los grandes ideales, demuestra con su interés creciente, su religioso silencio y expectación, que son materia apta para labrar la moderna sociedad que anhelamos.

Mediten los capacitados para instruir, educar y dirigir, si deben aprovechar estos anhelos y aficiones del vecindario para cumplir un deber y eximirse de una responsabilidad.

Cuando la tierra es fértil y preparada, no hay derecho en el labrador para cruzarse de brazos; la semilla debe enterrarse en el abierto surco.

Puebla de Alcocer, 21 octubre 1919.

Azuaga Un fresco Rafael Amaya Vizuete, es un enamorado del reparto de la propiedad; pero como sabe que eso del tal reparto no es más que música pura y que se iba a morir con biznietos, sin que le tocara una cuartilla de tierra procedente de esa procedencia...

Cogió una yunta de mulas y el fajo correspondiente; les colgó un arado de veredera y fuese con ella al sitio conocido por Pizarilla. Una vez allí escogió el sitio que más le gustó y ¡hala que hala!, se aró sus buenos mil metros cuadrados, tomando inmediatamente posesión, lo mismo que Colón en las Américas.

La casualidad, que muchas veces es madre del infortunio, hizo que toda esta operación fuese observada de largo por una pareja de la Guardia civil, que personada en las posesiones de Rafael Amaya le hizo ver que aquello era del dominio comunal, por pertenecer a vía pecuaria, agregándole que inmediatamente después elevarían la oportuna denuncia al Gobierno de la provincia, como así lo hicieron.

Y cualquiera es el guapo que felicita a Rafael en su fiesta onomástica.

Villafranca de los Barros A los sesenta y seis años ha fallecido en su finca de San Luis la respetable señora doña Concepción Trigo Gordillo, viuda que fué de nuestro querido amigo don José del Rabal y Vivas.

Para asistir al sepelio vino de Madrid su hijo político don Joaquín González Carvajal, jefe de la Sección de Contabilidad de la Sociedad minerometalúrgica de Peñarroya.

Nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo el reputado constructor de muebles de esta ciudad don José Moreno Requero, a quien felicitamos por tan fausto acontecimiento.

La compañía cómicodramática que actúa en el teatro Alhambra ha puesto en escena, obteniendo un verdadero éxito, Malvaloca, distinguiéndose notablemente la excelente primera actriz Pura Penamontes, y el director de esta compañía, Julio Martínvalle, que, como siempre, estuvo hecho un buen actor.

Para esta noche anuncian la última función, con la obra del glorioso maestro Benavente, La Malquerida.

El inteligente empresario Pepe Díaz, correspondiendo a sus ofrecimientos, nos ofrecerá en breve la exhibición de la magnífica película de gran intensidad dramática titulada Libertad, y posiblemente un dueto magnífico que goza de excelente reputación artística, conquistada en los mejores escenarios de España.

Corresponsal.

Los que no tienen devoción al arcángel San Rafael, cuidan poco de su eterna salvación.

Octubre, 24.—San Rafael, arcángel. San Rafael es el ángel que Dios envió para remedio de Tobías, a quien, para probar su paciencia, le había quitado la vista y la hacienda.

Al propio tiempo auxilió a una doncella llamada Sara, que, casada siete veces, no pudo ver llegar hasta ella a sus maridos porque morían al tiempo de los desposorios.

El arcángel San Rafael, apareciéndose en forma de un gallardo joven al anciano Tobías, ofreciéndose a acompañar a su hijo a cobrar cierta cantidad de dinero.

En el camino, lavándose el joven Tobías los pies, vió que salía hacia él un gran pescado, y, habiéndole cogido y desentrañado, guardó la hiel, higado y corazón.

Aconsejado por el ángel, lanzó Tobías al demonio del aposento de Sara, valiéndose de las entrañas del pez, como emblema del arma puesta en sus manos por Dios, y después casóse con ella.

Regresando a casa de su padre le dió vista con la hiel del mismo pescado. La esclarecida orden española de San Juan de Dios, venera a San Rafael por su protector especial.

Cultos Santa iglesia Catedral Emplea el coro a las nueve de la mañana y a las cinco y media de la tarde. La misa conventual, después de tercia.

Continúa la novena que anualmente dedica a Nuestra Señora de la Soledad, patrona de Badajoz, su Cofradía erigida canónicamente en su ermita.

Todos los días, a las diez, habrá misa rezada y ejercicios de novena. Por las noches, a oraciones, exposición de Su Divina Majestad, rosario con letanía cantada, novena, bendición con el Santísimo y sermón a cargo de los reverendos padres de la Casa Misión, de esta capital.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CAGERES GIMENEZ En Almendralejo, del 21 al 27. En Zafra, del 28 de octubre al 9 de Noviembre.

Juzgado municipal Movimiento de población habido en la capital durante el día 23: Fallecidos.—José Ceballos Solís, de sesenta y dos años, esclorosis cardiopulmonar. Muñoz Torrero, 37. Julia Rojas Galea, de treinta y cuatro años, nefritis. Pedro Alvarado, 5. Inocente Maserá Martínez, de cuarenta años, cardiopneumosis. Hospital civil. Antonio Palomo Tomero, de tres días, meningitis tuberculosa. San Lorenzo, 40. Leopoldo Ramírez de la Cruz, de cuatro meses, gastroenteritis. Chapín, 32. Nacidos.—Manuela Balfaster Corchero. Macón, 69 (San Roque). Vicente García García. Afilgidos, 28. Leonardo García Sánchez. Morales, 25. Catalina López Gallardo. Gurugú, 39. Ascensión Micharef Perelita. De Gabriel, 27. Matrimonios.—Ninguno.

Santa Bárbara Jarabes para refresco, a 2/25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Martini y Rosis, a 1/90. Exportación a provincias. PARA PEDIDOS Miguel Nieto Marín —ALMENDRALEJO— Estos precios son en Almendralejo.

Delegación regia provincial de Bellas Artes DE BADAJOZ A los señores alcaldes de la provincia Entre los trabajos que están encomendados a las Delegaciones regias provinciales de Bellas Artes, figura la formación del Catálogo histórico artístico de su respectiva provincia.

Ardua es esa empresa siempre y mayores dificultades aún ofrece en regiones como la nuestra, que no obstante su historia artística gloriosísima, muy poco se ha ocupado durante muchos años de Bellas Artes; pero todas las dificultades se vencen cuando hay buena voluntad y se cuenta con la cooperación de las personas cultas. De aquella creo haber dado patentes muestras en varias ocasiones, y ésta espero que tampoco me falte.

Al tomar posesión del cargo con que su majestad me ha honrado a propuesta del ilustre ministro de Instrucción pública, señor Prado y Palacio, el que tanto deben las Bellas Artes en España, acudo a todos los alcaldes de la provincia por medio de esta circular, rogándoles que con la posible brevedad remitan a esta Delegación (Arias Montano, 18), nota detallada de los cuadros, esculturas y objetos de arte que existan en sus pueblos, bien en las iglesias o dependencias oficiales o de propiedad particular, así como también de los monumentos que a su juicio tengan algún valor histórico o artístico.

No dudando que todos me prestarán su colaboración, les anticipo desde luego el testimonio de mi reconocimiento. El delegado regio de Bellas Artes, ANTONIO DEL SOLAR. Badajoz.

Hoy regresa a Valencia del Ventoso don José Barroso Fernández, propietario.

—Ha marchado a Fuente de Cantos don Manuel Panea, propietario.

—Al mismo punto don Juan Carrascal Espino, propietario.

—Ha llegado de Jerez de los Caballeros el procurador de los Tribunales don Manuel Barbosa.

—Del mismo punto el industrial don Francisco Serrano.

—De Medellín ha venido con su hijo don Martín, el propietario don Julio Gálvez.

—Han regresado a Badajoz, después de larga excursión por Andalucía, don Marcial González Soriano y su esposa doña Vicenta Boza Moreno, los que dentro de breves días se trasladarán a Olivenza.

—Se encuentra en ésta, don Nemesio Fernández, mecánico de la casa Guttenberg, de Madrid.

—Salió para Ciudad Real, don Dionisio Sánchez Méndez, propietario.

Boletín de suscripción Don habitante en calle núm. se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1). de 19. El suscriptor, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo. (1) Meses, trimestres o años.

CONCURSO

El día 5 del próximo mes de noviembre en el despacho de la Alcaldía, y bajo mi presidencia, con asistencia de la Comisión de Hacienda, para la adquisición de uniformes para la nueva Guardia municipal, con arreglo al modelo y pliego de condiciones que estará a disposición de los concursantes en la secretaría general de este excelentísimo Ayuntamiento.

Badajoz 23 de octubre de 1919.—El alcalde, Fulgencio Trujillo.

Jabón Zotal Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosea el cutis.

Cambios con Portugal En Lisboa, 2.055-2.060 el duro. En Badajoz, 2.040-2.080 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sams, número 1.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro en m/m, Temperatura C., Humedad por %, Viento Dirección, Fuerza (0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id. id.), Estado del cielo.

SE ARRIENDA la huerta de San Gabriel y tierras adyuntas, a dos kilómetros de esta ciudad. Para tratar, calle Aduana, número 12, principal.

SE ARRIENDAN por seis años medias hiervas y aprovechamientos de verano de las dehesas «Gimonetes» y cuatro suertes, término de Badajoz, de cabida 900 fanegas próximamente, toda de labor, con abundantes aguas. Para tratar, con José Jerez, en Montijo.

SE VENDE una suerte de tierra de unas seis fanegas, al sitio puente de San Gabriel. Razón, en esta Administración.

DE "SPORT"

Con élan draconiano, han empezado nuestros «equipiers» el entrenamiento para lograr una compensación de juego que permita darles el triunfo en el partido futbolístico concertado entre el primer team del Sport Club Badajoz y el de la Foot Ball Club, de la vecina ciudad portuguesa de Elvas, cuyo encuentro tendrá lugar, como hemos anunciado, el próximo domingo 26. Más vale tarde que nunca. Y si no tuviera este desafío amistoso otro valor, siempre tendríamos que agradecerle, los buenos aficionados a los deportes, el milagro de haber hecho que durante unos días, nuestros apoltronados futbolistas se ejercitan, corre que te correrás campo arriba y campo abajo. Lo que, a más de útil para el desarrollo de facultades y combinaciones, es siempre altamente beneficioso para la salud. Que siga el entusiasmo y que el triunfo que por tan descomulgado tienen, sea de bulto, que los portugueses no son muchos, según os hicieron saber en no muy remota fecha.

En el otoño, que es la más bella y gustosa estación del año, Madrid está animadísimo. Aquí acuden gentes de provincias y del extranjero, que con su dinero y su rumbo, alegran a la gran urbe, que ya de por sí rebosada de jaranera. El alma de chisperos y manolas, el espíritu encañador de las mujeres de Goya florecen con facilidad en Madrid.

Así es de ver cómo están de animadas las calles; cómo lucen la aristocracia y los «nuevos ricos» de la guerra sus pergamino y su opulencia en la Castellana, con el desfile interminable de coches y automóviles; cómo el Retiro es amable rincón de refugio por las mañanas y cómo la Moncloa, aun habiéndose entrado en ella alacodado y arrollador el espíritu moderno por la amabilidad excesiva del Club Parisiana, alberga de toda liliandad, aseméjase, en lo serio y melancólica, a una vestal augusta, guardadora de la vida; cómo, por último, los teatros se llenan.

Son, en efecto, los teatros los que en esta época del año disfrutan con más constancia los favores del público, que además acude a ellos sin otros fines que los de deleitarse. El gesto hurano y grufino, vendrá más adelante, para los días más enojosos del invierno, precisamente para cuando los teatros necesitan la franca cordialidad de todos.

Sigue hasta ahora manteniendo las preferencias del público el Centro, que lleva más de mes y medio con sólo cuatro obras y a lleno diario. Cierzo es, y aquí está el secreto del buen éxito, que la compañía que dirige Margarita Xirgu y Enrique Borrás es inmejorable. Prueba de ello la tenemos en la zarzuela, donde con la excepción de Concha Mi-

chó, Patricio León y algún otro se han reunido todas las medianías que rotaban por esos escenarios. El público, como es consiguiente, no acude a la zarzuela, porque además la empresa, o demasiado vanidosa o excesivamente tacaña, no hace nada por atraerle y complacerle. Lamentable sería que los esfuerzos del maestro Serrano se perdieran en la esterilidad del desvío.

Esblava, ha comenzado con mediana fortuna los estrenos. El corazón ciego es una muestra más del espíritu cursilón y alimbarado de Martínez Sierra. El público le demostró bien a las claras que ya se halla harto de la repostería literaria. La compañía Atenea, que iba rápida y derechamente al naufragio, a pesar de su noble ejecutoria de arte, se ha salvado merced a La importancia de llamarse Ernesto, una obra de Wilde que, aun desconociéndola, ya venía siendo la preferida por Irene López Heredia, la primera actriz de Ernesto Vilches. El Español no va mal, no va mal. El milagro, con tan mediana compañía, se debe al maestro Benavente. Para fines de la actual semana se preparan importantes novedades. La reapertura de la Infanta Isabel, la inauguración de Lara con un estreno de campañas, Febrerillo, el loco, de los hermanos Quintero, y el tan anunciado y esperado estreno de Pancho Birondo, en Apolo. Los iniciados en estos secretos de entre bastidores cuentan y no acaban de la gracia de la letra, de Paso y García Álvarez, y de la inspiración de la música, de Pablo Luna.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ SUCESOR DE F. BIGERIEGO PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

PERFUMERIA SELECTA E HIGIENICA. Depósito en Sevilla RODRIGUEZ HERMANOS BAZAR DE LA CAMPANA

"LA CATALANA." COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865 SUBDIRECTOR EN BADAJOZ: DON VÍCTOR PÉREZ HUMANES

CORREO DE LA MAÑANA DIARIO INDEPENDIENTE EL DE MAYOR CIRCULACIÓN EN EXTREMADURA Bravo Murillo, 5 y 7.-Teléfono 143.-BADAJOZ

TARIFA DE PUBLICIDAD Y SUSCRICIONES. SUSCRICIONES: Badajoz, mes, 1/50 ptas. Fuera de la capital, trimestre, 5/00. Id. id. año, 18/00. Extranjero, año, 30/00. ANUNCIOS EN CUALQUIER PLANA: De 1 a 12 centímetros cuadrados, cada inserción, 0/75 ptas. De 15 a 24, 1/50. De 25 a 48, 2/00. De 49 a 96, 3/00. De 97 a 184, 4/50. De 185 a 216, 6/00. Anuncios económicos por palabras, cada palabra, 0/05. Plana entera, 60/00. Media plana, 35/00. Reclamos industriales y comunicados, precios convencionales. Cada anuncio pagará además por inserción, diez céntimos con arreglo a la ley del Timbre.

ESQUELAS: A 5 columnas, 180 ptas. 100 ptas. A 2, 90. 40. A 1, 45. 20. Plana entera, 1.000. 600. Media plana, 500. 500. ENCAJES: Para toda la tirada, cada día, 12/50 ptas. Para la tirada de la capital, cada día, 5/00. NOTAS.—Los descuentos que se harán en los anuncios serán: el 5 por 100 por un trimestre; el 20 por 100 por un semestre y el 50 por 100 por un año. Los anuncios se colocarán en el lugar que convenga a las necesidades del ajuste, pero si un anunciante desea lugar determinado, pagará un 50 por 100 de aumento sobre los precios de tarifa en la primera plana y un 25 por 100 en las restantes.

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

A los corresponsales

Siendo CORREO DE LA MAÑANA órgano defensor de los intereses agropecuarios de la región, y teniendo esta empresa el decidido propósito de que estas informaciones sean amplias y concretas, encarecemos a todos los corresponsales procurasen ayudarnos con su valioso concurso, remitiendo a esta redacción cuantas noticias estimasen dignas de ser conocidas y provechosas a ganaderos y agricultores.

Para darles más facilidades, semanalmente enviamos un boletín, el cual sólo tienen que rellenar.

Como no decae ni un momento la actividad del mercado extremeño, pues la de unos mercados sucede a otros, nosotros les rogamos que procuren esmerarse en su labor, facilitándonos cuantos detalles estén a su alcance, para dejar satisfecha la aspiración y deseo de aquellos que íntimamente están ligados a estos intereses.

Esperamos que dada la competencia y excelentes condiciones de los corresponsales de CORREO DE LA MAÑANA, harán un esfuerzo más, que todos hemos de agradecerle, y especialmente esta redacción, que no dejará de tener en cuenta su actividad y desinterés, siempre demostrado en cuantas ocasiones lo solicitamos.

Nuestras informaciones se ampliarán

Y ya que hablamos de asuntos informativos, anunciamos a nuestros lectores que la empresa de este diario tiene sometido a estudio una reforma importantísima en esta sección, que será plenamente elogiada por los amantes de la patria chica.

Siendo Extremadura una región puramente agropecuaria, cuyas riquezas necesitan la publicidad para su mayor engrandecimiento, preparamos una ampliación de servicio informativo, mediante el cual estarán en pleno contacto los productores con los compradores; y, para ello, se proyecta celebrar conferencias telefónicas diarias con los pueblos de mayor producción y actividad comercial.

Oportunamente daremos a conocer en definitiva la amplitud de esta importante mejora, que consolidará la labor que venimos realizando desde que vio la luz pública este diario.

El mercado extremeño

Comienza en el final de la quincena del mes que corre la actividad mayor del mercado extremeño.

Ya hemos tratado de la vendimia y con anterioridad de la recolección de cereales, haciendo algunas consideraciones acerca del resultado que ambos ha ofrecido, así como las orientaciones que en el mercado ha tomado la clasificación de precios y existencias.

Por lo que afecta a los cereales, las operaciones que se realizan son escasas, debido principalmente a la escasez de existencias, pues ya dijimos que de trigo se recogió casi el necesario para el consumo de la provincia.

De cebada, que ofrecía algo mejor su recolección ante la escasez de piensos para los ganados, apresuróse la demanda a adquirir cuanto se le ofrecía, lo que dió origen a la firmeza de precio que mantiene hasta la actualidad.

Es innegable que en muchos pueblos hay almacenadas importantes existencias de cebada, pero también es verdad que se ha vendido mucha y en estas últimas semanas había escasez de este cereal, tal vez porque los productores esperaban mejoría en los precios de cotización.

Ahora para los ganaderos se ha resuelto el problema de los piensos con la importación del maíz argentino, pero mientras éste llega el consumo de cebada es imprescindible efectuarlo.

Las habas fueron pocas y con buen precio.

Del resto de los cereales su comercio no tiene intensidad.

Los garbanzos siguen con su firmeza de precios y la escasez es grande.

Por lo que afecta a la vendimia hace unos días dimos las últimas impresiones de su cosecha y precios.

La cosecha regular; los precios firmes, pagándose hasta 2 25 pesetas arropa de uva.

La demanda con su actividad y pujé en los precios hizo que antes finalizaran las operaciones de compraventa.

El mosto se ha pagado de 20 a 25 reales, y por la orientación reinante en el mercado los vinos experimentarán un alza de consideración.

Los pueblos de Almodroledo, Villanueva de la Serena, Guareña, Villagonzalo y otros de gran producción vinícola ultimán las operaciones de la pisa y emplezan a operar con los mostos, de cuyas primeras operaciones damos precios.

Entra, pues, la fuga de otros dos mercados: del de aceites y del ganado de cerda.

De aceitunas las últimas impresiones

que hemos recibido en general de la provincia son regulares, pues el tiempo ha favorecido mucho a los olivares. Ya ampliaremos más detalles de la cosecha.

El ganado de cerda comienza ahora con gran actividad a operarse, sobre todo el ganado cebado para ser sacrificado.

Ya han comenzado a llegar de diferentes regiones los compradores de ganado para los salchicheros que aún no han comenzado a realizar su campaña por la paralización habida hasta la fecha en la compra de cerdos cebados.

El precio de este ganado obtiene la misma orientación, pagándose a 30 pesetas arroba.

Mercado lanero

Durante los últimos días de la semana pasada estuvo reanimado el mercado lanero, haciéndose bastantes operaciones en la región de la Serena, donde aún hay bastantes pilas de lanas por vender.

El precio del mercado lanero ha oscilado sobre las operaciones hechas en Zafra en la feria de San Miguel, lo que robustece más su firmeza.

Han oscilado en 58 y 65 pesetas arroba.

En Navalvillar de Pela, que se han hecho las últimas ventas, se han pagado a los siguientes precios:

Doña Lamberta Iglesias, vendió su pila de lana a 58 pesetas arroba.

Doña Rosa Ramos, vendió la suya a 63 pesetas.

Don Pedro Moñino, la vendió a 60 pesetas.

Estas pilas de lanas se venían anunciando en la Sección de ofertas de este periódico.

Mercado sevillano

Información del día

Día 22 de octubre. Unas 1.000 arrobos en dos partidas, representaban las muestras que se circularon esta mañana.

La necesidad de momento de las casas compradoras, hizo que las referidas partidas al colocarse obtuvieran ventaja en la cotización.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presente para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestras, son los siguientes:

Acetiles buenos corrientes, producción 918 a 919, limpios, poca acidez, menos de tres grados, de 20 25 a 20 50 pesetas los 11 50 kilos (81 a 82 reales).

Acetiles más endebles, producción 918 a 919, de 20 a 20 25 pesetas los 11 50 kilos (80 a 81 reales).

el capítulo precedente, sacando a colación algunas veces a Munima, que no perdía una de sus palabras. Observó la doncella, no sin cierto vago temor, que al aludir a ella maese Sisnando llamábale hija de Pelayo, y que el nombre de su padre parecía ser entre aquella gente conocido y respetado.

Satisfecha ya la curiosidad de los unos, sosegado el pecho de los otros y desvanecidos los recelos de los más desconfiados, poco a poco fueron desapareciendo del corro y sentándose alrededor de la sala, y los que estaban enfrente de la reja, tenían todo el talento de deliberar tranquila y gravemente. En el rincón de la izquierda vio Munima a Sisnando cubierto de malla de pies a cabeza, con rostro franco, pero desabrido, poblado de barba más áspera que el lomo de un jabalí; a su lado estaba un clérigo flaco y macilento; seguían luego algunos monjes, no de tan mal año como el clérigo, y en medio de ellos un caballero bizarramente vestido con una especie de turbante que le engarzaba el rostro, de fisonomía dulce, pero de alviva mirada, con la cual parecía estar desdiciendo todo cuanto sus ojos alcanzaban. La hija de Pelayo no le conocía; pero el lector acaso se habrá figurado que era el conde de Lara.

Delante de aquella fila, un caballero sentado al lado de una mesa, que parecía ser la de la presidencia, pues todos ya todos en orden, comenzó un

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo,"

SAN JUAN, 29.-BADAJOZ

TELÉFONO NÚM. 112

Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado



CARMENTOLINA

El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo.

75 céntimos caja metálica

El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

"LA LUSITANA,"

CAFÉS TOSTADOS

HIJA DE J. ALVES FERRERA MERIDA

DIAZ Y REINARES

ALMACÉN DE TEJIDOS

CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4



FABRICA DE IMPERMEABLES

CALLE DE MADRE DE DIOS, 6 Y 8

EXPORTACION A PROVINCIAS

BADAJOZ

CONCURSO MILITARES

El día 5 del próximo mes de noviembre y hora de las doce, se celebrará un concurso en estas Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Alcalde, con asistencia de la comisión de Hacienda, para la adquisición de vestuario para la nueva Guardia municipal, compuesto de gorra, guerrero, pantalón y capote de paño azul fina, todo confeccionado con arreglo al modelo existente en la Secretaría general, entendiéndose que el rematante de los primeros uniformes será considerado como proveedor para las necesidades sucesivas de las nuevas plazas que han de crearse hasta completar el personal de la mencionada Guardia.

Lo que se hace público para conocimiento y concurrencia de licitadores.—Badajoz a 25 de octubre de 1919.—El Alcalde, Fulgencio Trujillo

Para anemias, clorosis, hemorragias, debilidades orgánicas, convalecencias, úlceras y heridas,

Suero Hemopogélico Egoino

Elaborado en el Instituto Microbiológico Regional. Director, doctor R. Salazar. Badajoz. De venta en todas las FARMACIAS, en cajas de cuatro ampollas de a 10 c. c.

FRUMENTARIAS

Especies

Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies:

Trigo, 40 fanegas; harinas, 2.600 kilogramos; miel, 88; café, 1.000; chocolate, 100; vinos comunes, 576 arrobas; dem finos, 18 litros; judías secas, 700 kilogramos, melones y sandías, 49 arrobas; uvas, 507.

Matadero municipal

Relación de reses sacrificadas en este Matadero, en el día de ayer, por los siguientes fabriles:

Don Juan Alfonso, un añojo y un toro, que dieron un peso de 267 kilogramos; don Pedro Anselmo, un buey, 357; señora viuda de Ortiz, dos terneros, 59; don Meriario Anselmo, tres machos, 10 cabras y un buey, 602; don Francisco Alfonso, seis cabras, 85; don Vicente Alfonso, dos borros, 19; don Rosendo Sosa, un carnero y 10 borros, 84.

El cumpleaños de su majestad la Reina

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de su majestad la reina doña Victoria, las tropas de esta guarnición vestirán de gala y se izará la bandera nacional en los edificios militares.

Servicio para hoy

Parada, Castilla. Jefe de día, señor teniente coronel de Gravelinas, don Eduardo Ramos. Imaginaria, otro de Castilla, don Augusto Linares. Hospital y provisiones, noveno capitán de Gravelinas.

Presentaciones y despedidas

Se ha presentado oficialmente el a férez del regimiento de infantería Castilla, número 16 don Francisco Valera Macho.

—Despidióse el capitán de infantería, con destino en el batallón de cazadores de Tarifa, don Juan Baraiega de la Loma.

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron presentados a la firma del general Neila, en sustitución del Gobernador militar, entre otros, los documentos siguientes:

Remitiendo a la primera autoridad regional instancia de Severiano Halero Morcillo que solicita adelantar el segundo período de instrucción militar.

—Al alcalde de Santa Amalia, trasladándole acuerdo del Supremo de Guerra y Marina relativo a la remisión de varios documentos pertenecientes a doña Dolores Guillén Casas, huérfana del teniente de Infantería don Manuel Guillén, para efectos de pensión.

—Al Hospital militar y al segundo regimiento de Artillería pesada, participándole haberse ordenado en el presente mes el trasporte de material sanitario.

—Al alcalde de Carmona, interesándole la devolución a este Gobierno del resguardo de Pedro Tejada Marco.

—A Nicanor Mada, autorizándole para traspasar casa a José Cortilla.

—Al ingeniero comandante, remitiéndole instancia de D'éguez que solicita autorización para construir una casa en el Castillo.

—Al alcalde de Esparragosa de la Serena, trasladándole resolución respectiva a documento de Sebastián Uañifio Trejo.

—Al alcalde de Valle de Matamoros, remitiéndole diferentes resguardos por valor total de 101 25 pesetas para Filomeno Lobo Sánchez.

—Al segundo regimiento de Artillería pesada, remitiendo pase para que Cándido Pérez venga a esta plaza a sufrir examen de ingreso en la Guardia civil.

DR. ELICIO FLORES TRIVIÑO OCULISTA BECERRO, 11 Y 13, ALMENDRALEJO ANGEL ROBLES GILAN CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

Ofertas que se hacen

Fuentes de León.—Don Luis Quintanilla vende 100 fanegas de trigo, a 98 reales.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

La Garrovilla.—Don Emilio Pérez ofrece una partida de 90 cerdos, cebados, a pesar el 8 de diciembre, de 11 a 12 arrobas, en el corral de la Vega Sagrada, a siete kilómetros de Badajoz.

También vende de 2.000 a 3.000 fanegas de cebada fresca y de 300 a 400 de trigo.

Santa Marta.—Don Francisco Tinoco de Castilla, vende 300 fanegas de chicharros o alvilles.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valverde de Leganés.—Don Francisco López, vende 78 lechones de seis meses. Diríjase dehesa «La Jinet», término de Olivenza.

Villalba de los Barros.—Don Francisco Ceballos Fernández, ofrece una partida de 94 cerdos cebados, a pesar el 10 de diciembre, de 11 a 12 arrobas. Para tratar, con dicho señor o doña Amalia Marroquín Pérez-Aloe. Alcalá, 121, Madrid.

Advertisement for MÚSICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA MAQUINARIA AGRÍCOLA. Cultivadores PLANET. Clasificadoras MAROT. Sembradoras KENTUCKY. Repartidoras ALBIÓN. ARADOS de todas clases. SAN JUAN, NUMERO 22 BADAJOZ

Folleín de «Correo de la Mañana» 35

DOÑA URRACA DE CASTILLA

(MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS)

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

POR

DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA

Al reparar en maese Sisnando olvidóse de sí misma, de la casa, de la madre, del mundo entero, y cubriendo toda la reja con el manto para que ni un eco ni una sílaba se le escapara, como si en un confesionario estuviera, viendo algo y escuchándolo todo, permaneció largo rato en aquella postura, sin sentir el intenso frío de la noche, la escarcha que caía, sin saber siquiera dónde se hallaba.

Infirió Munima que el alarife acababa de entrar por disimulada puerta de la de todos, porque rodeado por sus amigos con bastante desorden le dirigían a un tiempo mil preguntas, en derredas a manifestar el temor y la extrañeza en que su tardanza le tenía; pues él era quien había provocado la reunión y de él esperaban saber la causa de aquella junta extraordinaria.

Para explicar el arquiteo su demo, tuvo que referir gran parte de lo que el lector ha visto y adivinado en

discurso que amenazaba ser largo según el exordio; pero afortunadamente para la junta, el señor preboste se corrió a las primeras palabras, y aunque trató de anudar el hilo de la oración, era éste tan frágil y escurridizo, que a cada frase se le solaba, lo cual parece que no consistía en otra cosa, sino en que traía el discurso decorado.

Estaba reducido a manifestar que el ricohombre de Altamira, a quien correspondía la presidencia, no podía asistir a la reunión por hallarse desplazado por Gundesindo Gelmírez para comparecer en el juicio de Dios que al siguiente día se celebraba, en averiguación del atentado cometido con los peregrinos cerca de Santa María de Canogio; pero que él, en nombre de don Ataulfo, tomaba sobre sus hombros la pesada carga de la presidencia, confiando en lo que hipócritamente confían todos los presidentes del mundo, en la prudencia, en el buen juicio, que nadie mejor que ellos sabe cuánto escasean en todas las asambleas deliberantes. Esto dijo, o por lo menos esto quiso decir Arias Díaz, que así se llamaba el orador, después de lo cual añadió, improvisando con más fácil y corriente estilo, que maese Sisnando debía dar cuenta a la hermandad del motivo que había tenido para convocarla, el cual no podía menos de ser grave, cuando un villano como él hacía pasar una mala noche a tantos venerables eclesiásticos y nobles caballeros como allí es-

taban reunidos, sin contar con los honrados plateros, curtidores, carniceros, armeros y demás gente ruin y menuda que también asistía.

—Ante todas cosas—dijo el conde de Lara—, sépase y téngase muy presente que yo no quiero presidir la junta, porque estoy muy de paso en Santiago: he llegado ayer, y no quiero permanecer mucho tiempo en tierra enemiga; si no, ¿quién podía disputarme la presidencia, dado que me dignase aceptarla? ¿Quién hay aquí que presume ser más que el conde de Lara?

—Aquí no hay más ni menos—exclamaron algunos, a quienes Munima no veía, aunque por lo tímido del acento le pareció que debían ser los plebeyos—; aquí todos somos hermanos.

—¡Hermanos! ¡Voto al diablo!—gritó el caballero de las barbas de jabalí, y reprimiéndose luego por un tirón que le dió en la melena el clérigo flaco y macilento, prosiguió:—Tenéis razón; todos somos, es decir, aquí todos nos llamamos hermanos; pero ¡voto al señor Santiago! No creo que se imaginen maese Sisnando el alarife, maese Froilán el platero, Juan Díaz el curtidor y otros todavía más viejos que viven en casas subterráneas, que han de ser tan ricos hombres como el de Altamira y el de Lara, tan nobles como yo, sólo porque aquí les llamamos hermanos.

Hario haremos si les arrendamos las tierras a precio más bajo, por excepción se entiende, si gastamos cotas, y guantes, y gorras, y espadas de su casa; hario haremos en ir dándole entrada en el consejo y en la justicia, aunque sea de sayones. Me parece que me pongo en lo que es de razón, y que lo demás es pedir gollerías.

—Todo eso está en su punto—dijo el presidente—, mas ahora se trata de oír a maese Sisnando, que tendrá que decirnos alguna cosa importante.

—Ahora se trata de oírme a mí—repuso el conde de Lara—; a mí, que me habéis dejado a la palabra en la boca, cuando iba a proponeros la admisión de un nuevo hermano.

—El cual tendrá una ventaja sobre los demás—observó con una sonrisa burlesca el clérigo flaco que estaba al lado del cerdoso caballero enemigo de la igualdad.

—¿Qué ventaja?

—La de venir perfumado, si nos lo trae Lara.

—¡Voto al diablo!—exclamó el barbitaheño.—No sé por qué ha de pertenecer a una hermandad de cristianos ese hombre de alfenique, que se baña y se sahuma como los infieles.

—Dicen que eso da salud... y valor—contestó el clérigo amarillo con su eterna sarcástica sonrisa.

—Por Santiago bendito, lo que da salud son los baños de mosto por la garganta abajo, las mallas de hierro y los vapores de sangre enemiga.

—Hermano Lara—dijo a la sazón el presidente, aunque esta hermandad ha principiado por villanos, vis-

tas las respetables fuerzas con que ya se cuenta, hemos determinado no dar entrada a nadie que no sea hidalgo para arriba.

—¿He presentado yo ni admitido jamás a quien no lo sea?—preguntó con alíveo el conde de Lara.—La persona a quien yo vengo a proponer es más que hidalgo.

—¿Caballero?

—Más que caballero.

—¿Rico hombre?

—Todavía más.

—¿Algún infante por ventura?—preguntó el presidente con aire de incredulidad.

—Más que infante, más que príncipe.

—¿Más que príncipe?—exclamaron a un tiempo los circunstantes con asombro.

—Os presento a la reina de Castilla.

—¡La Reina! ¡La Reina!—gritaron todos, levantándose de sus asientos y rodeando al conde de Lara.

—Sí, señores; la Reina doña Urraca de Castilla quiere pertenecer a nuestra hermandad.

Tornó otra vez el desorden y la confusión, producidos por el regocijo y agazara que infundió generalmente aquella noticia.

—De esta hecha soy Obispo—dijo un canónigo frotándose las manos de gozo.

Y yo canónigo—añadió el clérigo flaco, y dirigiéndose al caballero tan enemigo de la igualdad como de la